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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
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ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 
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 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 ∆/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τµήµα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
 
ΘΕΜΑ:              «Αποπληρωµή του προγράµµατος για τις δασώσεις» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  1273/5.9.2018 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Μ. 
Χαρακόπουλος, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Οι δικαιούχοι του Μέτρου 221 του ΠΑΑ, οι οποίοι, σε εφαρµογή των Κανονισµών 
(ΕΚ) αριθµ. 2080/1992 και αριθµ. 1257/1999, είχαν ενταχθεί σε αυτό από το έτος 
1995 και µετά, παραµένουν δικαιούχοι στο πλαίσιο και της τρέχουσας 
Προγραµµατικής Περιόδου 2014-2020, ως ανειληµµένες υποχρεώσεις.  
 
Για την Προγραµµατική Περίοδο 2014-2020, επήλθαν ουσιαστικές διαφοροποιήσεις 
στο αρχικά ισχύον θεσµικό πλαίσιο του Μέτρου. Λόγω των αυξηµένων απαιτήσεων 
των νέων κανονισµών, η µηχανογραφική εφαρµογή που υποστήριζε την υλοποίηση 
του Μέτρου µέχρι το έτος 2014, αδυνατούσε πλέον να το υποστηρίξει. Συνεπώς, για 
το έτος δεσµεύσεων/εφαρµογής 2015, καθώς και για τα επόµενα έτη, προκειµένου 
να εφαρµοστούν οι απαιτήσεις του Κανονισµού (ΕΕ) αριθµ. 1305/2013 για την 
Αγροτική Ανάπτυξη σε θέµατα διενέργειας των απαιτούµενων ελέγχων 
επιλεξιµότητας της δαπάνης, καταβολής των ενισχύσεων και παρακολούθησης του 
Μέτρου, υλοποιήθηκαν οι παρακάτω ενέργειες, ώστε να συνεχιστεί η οµαλή 
χορήγηση των οικονοµικών ενισχύσεων του προγράµµατος ως ανειληµµένες 
υποχρεώσεις του ΠΑΑ 2014-2020, ήτοι:  

 Εκδόθηκε νέο θεσµικό πλαίσιο για την εφαρµογή του Μέτρου.  

 Αναπτύχθηκε µηχανογραφική εφαρµογή για την παρακολούθηση της  
υλοποίησης του προγράµµατος και την καταβολή των οικονοµικών ενισχύσεων 
στους δικαιούχους του Μέτρου, στο πλαίσιο του ολοκληρωµένου πληροφοριακού 
συστήµατος για τις δασώσεις.   

 Πραγµατοποιήθηκαν εκπαιδεύσεις στους χρήστες των φορέων υλοποίησης 
(∆ασαρχεία και ∆ιευθύνσεις ∆ασών) τον Νοέµβριο του 2013, τον Μάρτιο του 2016 
και τον Οκτώβριο του 2017 και απεστάλησαν κατευθυντήριες οδηγίες και εγχειρίδια 
χρήσης της εφαρµογής.  

 
 
 
 

Σελίδες απάντησης: 3 

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Ακόµη, σύµφωνα µε το ισχύον θεσµικό πλαίσιο, για τον προσδιορισµό της 
κατηγορίας στην οποία ανήκει δικαιούχος του Μέτρου 221 του Προγράµµατος 
Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ), ώστε να υπολογιστεί το ποσό της ετήσιας πριµοδότησης 
για απώλεια γεωργικού εισοδήµατος, πραγµατοποιείται µηχανογραφικός έλεγχος 
του ποσοστού του γεωργικού εισοδήµατός του µέσω της ψηφιακής υπηρεσίας του 
Μητρώου Αγροτών και Αγροτικών Εκµεταλλεύσεων (ΜΑΑΕ) του αντίστοιχου έτους 
εφαρµογής. Το παραµετρικό αρχείο του ποσοστού γεωργικού εισοδήµατος που 
χρησιµοποιείται για τον υπολογισµό πληρωµής, καθώς και οι τροποποιήσεις αυτού, 
παράγονται µέσα από τις Αναφορές Ψηφιακών Υπηρεσιών-Μητρώο Αγροτών και 
Αγροτικών Εκµεταλλεύσεων που τηρείται στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ) και ακολούθως αποστέλλεται στον ΟΠΕΚΕΠΕ. 
 
Το έτος εφαρµογής 2015 καθορίστηκε ως το πρώτο έτος υποβολής αιτήσεων-
δηλώσεων εφαρµογής για καταβολή της ενίσχυσης µέσω της νέας µηχανογραφικής 
εφαρµογής.  
 
Για την αποστολή παρτίδας πληρωµής για το έτος 2015 και για τα επόµενα έτη, 
προαπαιτούµενη είναι η ολοκλήρωση από τους αρµόδιους φορείς υλοποίησης 
(∆ιευθύνσεις ∆ασών και ∆ασαρχεία) των ακόλουθων διαδικασιών, ήτοι: 
 της διαδικασίας καταχώρησης και οριστικοποίησης των "ενεργών επενδύσεων-
συµβάσεων" κατά το έτος εφαρµογής 2015, προκειµένου, στη συνέχεια, να είναι 
δυνατός ο µηχανογραφικός υπολογισµός της πληρωµής των δικαιούχων,  
 της διαδικασίας καταχώρησης των δηλώσεων εφαρµογής για τις ενεργές 
συµβάσεις, 
 της διαδικασίας καταχώρησης των διοικητικών ελέγχων (σε ποσοστό 100% των 
αιτηµάτων),  
 της διαδικασίας καταχώρησης των επιτόπιων ελέγχων (σε ποσοστό 2,5% των 
αιτηµάτων) και 
 της δηµιουργίας παρτίδων πληρωµής και αποστολής τους στον ΟΠΕΚΕΠΕ, 
σύµφωνα µε την αριθµ. 98930/12.10.2017 εγκύκλιο πληρωµής του ΟΠΕΚΕΠΕ. 
Οι προαναφερθείσες διαδικασίες βρίσκονται ακόµη σε εξέλιξη για αρκετούς από 
τους φορείς υλοποίησης. 
 
Επισηµαίνεται ότι η διαχείριση της διαδικασίας ενηµέρωσης και ολοκλήρωσης των 
απαιτούµενων ενεργειών πληρωµής εφαρµόζεται ενιαία για το σύνολο της χώρας. Ο 
ΟΠΕΚΕΠΕ ενηµέρωσε, στις 13/10/2017, τους αρµόδιους φορείς υλοποίησης, ήτοι 
∆ασαρχεία και ∆ιευθύνσεις ∆ασών, για τη δυνατότητα δηµιουργίας παρτίδας 
πληρωµής για τους δικαιούχους του Μέτρου έτους εφαρµογής 2015, υπό την 
προϋπόθεση ολοκλήρωσης των ανωτέρω αναφερθεισών προαπαιτούµενων 
διαδικασιών. Με το ίδιο µήνυµα ενηµέρωσε, επίσης, ότι, για λόγους εξοικείωσης µε 
τη νέα µηχανογραφική εφαρµογή, καθόσον σε περίπτωση αστοχίας τα τελευταία 
στάδια είναι µη αναστρέψιµα, για χρονικό διάστηµα µίας εβδοµάδας περίπου, θα 
ήταν δυνατή η µη οριστικοποίηση της πληρωµής. Στις 3/11/2017, µε επόµενη 
ενηµέρωση, δόθηκε στους φορείς υλοποίησης η δυνατότητα οριστικοποίησης της 
πληρωµής και δηµιουργίας/αποστολής παρτίδας πληρωµής στον ΟΠΕΚΕΠΕ. 
 
Επιπρόσθετα σηµειώνεται ότι, έως το έτος 2017, οι πιστώσεις για το Μέτρο 221 του 
ΠΑΑ ανά έτος καλύπτονταν από τον τακτικό προϋπολογισµό. Συνεπώς, για να 
εκδοθούν εντολές πληρωµής, οι σχετικές παρτίδες πληρωµής έπρεπε να έχουν 
αποσταλεί στον ΟΠΕΚΕΠΕ έως τις 31/12/2017. 
 
Στις 29/3/2018, ο Ενδιάµεσος Φορέας ∆ιαχείρισης (ΕΦ∆ –ΥΠΑΑΤ) ενηµέρωσε τους 
φορείς υλοποίησης ότι οι πιστώσεις για το Μέτρο στο εξής θα καλύπτονται από το 
Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων (Π∆Ε), καθώς και ότι, για το έτος 2018, 
εκκρεµούσε η µεταφορά του αντίστοιχου ποσού από την Τράπεζα Ελλάδας στον 
λογαριασµό ΕΛΕΓΕΠ του ΟΠΕΚΕΠΕ. Με την ολοκλήρωση της µεταφοράς του 
ποσού, ο ΟΠΕΚΕΠΕ γνωστοποίησε στους φορείς υλοποίησης, στις 23/4/2018, για 
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τη δυνατότητα αποστολής παρτίδων πληρωµής για αιτήµατα πληρωµής που 
αφορούν στα έτη εφαρµογής έως και το έτος 2014. Για αιτήµατα που αφορούν στα 
έτη εφαρµογής 2015 και 2016, γνωστοποίησε στους φορείς υλοποίησης ότι θα 
ενηµερώνονταν µε επόµενο µήνυµα, µόλις αποστέλλονταν από το ΥΠΑΑΤ 
επικαιροποιηµένο αρχείο µε το προβλεπόµενο ποσοστό γεωργικού εισοδήµατος των 
ενεργών επενδυτών, σύµφωνα µε την ψηφιακή υπηρεσία του ΜΑΑΕ. Τέλος, στις 
11/5/2018, ο ΟΠΕΚΕΠΕ, µετά την παραλαβή και την ενσωµάτωση του 
προαναφερόµενου αρχείου, γνωστοποίησε στις αρµόδιες υπηρεσίες τη δυνατότητα 
δηµιουργίας και αποστολής παρτίδων πληρωµής για τα έτη εφαρµογής 2015 και 
2016. 
 
Από τα τηρούµενα στοιχεία στον ΟΠΕΚΕΠΕ προκύπτει ότι, έως τις 31.12.2017, για 
το έτος εφαρµογής 2015, έχουν αποσταλεί από τις αρµόδιες ∆ιευθύνσεις ∆ασών-
∆ασαρχεία στον ΟΠΕΚΕΠΕ και έχουν πραγµατοποιηθεί πληρωµές για τις 
Περιφερειακές Ενότητες (Π.Ε.) Έβρου, Φλώρινας, Καστοριάς, Κιλκίς, Λάρισας, 
Μαγνησίας και Φθιώτιδας, συνολικού ποσού ∆ηµόσιας ∆απάνης 719.827,14 ευρώ.  
 
Αντίστοιχα, κατά το έτος 2018 και µέχρι σήµερα: 
 για το έτος εφαρµογής 2015, έχουν αποσταλεί στον ΟΠΕΚΕΠΕ από τις αρµόδιες 
∆ιευθύνσεις ∆ασών-∆ασαρχεία και έχουν πραγµατοποιηθεί πληρωµές συνολικού 
ποσού ∆ηµόσιας ∆απάνης 5.001.090,20 ευρώ και  
 για το έτος εφαρµογής 2016, έχουν αποσταλεί στον ΟΠΕΚΕΠΕ από τις αρµόδιες 
∆ιευθύνσεις ∆ασών-∆ασαρχεία και έχουν πραγµατοποιηθεί πληρωµές συνολικού 
ποσού ∆ηµόσιας ∆απάνης 131.939,37 ευρώ. 
 
Ειδικότερα για τον νοµό Λάρισας (∆ασαρχεία Αγιάς, Ελασσόνας και Λάρισας), έχουν 
αποσταλεί στον ΟΠΕΚΕΠΕ και έχουν πραγµατοποιηθεί πληρωµές έτους εφαρµογής 
2015 συνολικού ποσού ∆ηµόσιας ∆απάνης 1.075.724,48 ευρώ και έτους 
εφαρµογής 2016 συνολικού ποσού ∆ηµόσιας ∆απάνης 91.636,60 ευρώ. 
 
Επισηµαίνεται ότι το Μέτρο 221 του ΠΑΑ είναι εικοσαετούς διάρκειας. Η έγκαιρη 
πληρωµή των δικαιούχων ανά έτος εφαρµογής συνδέεται άµεσα µε την ετοιµότητα 
κάθε αρµόδιας ∆ιεύθυνσης ∆ασών-∆ασαρχείου να ανταποκριθεί στις 
προαναφερθείσες, προαπαιτούµενες για την αποστολή παρτίδας πληρωµής 
διαδικασίες. 
 
Κατά τα λοιπά, αρµόδιο να απαντήσει είναι το Υπουργείο Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, προς το οποίο κοινοποιείται το παρόν έγγραφό µας µε αντίγραφο της 
Ερώτησης. 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

       ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
1. Υπ. Περιβάλλοντος & Ενέργειας (µε αντίγραφο της Ερώτησης) 
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     – Γραφείο κ. Υπουργού  
2. Βουλευτή κ. Μ. Χαρακόπουλο 
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